

落实僵化、创造退化、思路老化

关键之年警惕“干部工具化”

今年疫情防控、脱贫攻坚等任务重、时间紧,考验干部特别是基层干部的担当和能力。然而,当前一些基层干部在工作中,生硬理解政策,机械执行政策,存在落实僵化、创造退化、思路老化等倾向,“干部工具化”让政策落实频打折扣。

“工具干部”有三化倾向

防疫期间要避免人群集中,减少交叉感染。中部省份某行政村下发布通知称:“自2020年2月4日起,我村早8:00至早10:00为村民办理重要事务出入时间。其他时间禁止一切车辆及人员出入。”

对于该规定会造成人员集聚,这个村村支书解释,上级部门对人员管控有要求,村里就制定了这个举措。不过确实有人员集中现象,这项措施执行9天后取消了。

诸如此类不符合实际,不考虑后果的行为还有不少。在疫情防控、脱贫攻坚等工作中,一些干部被称为“工具干部”,落实僵化,片面追求“上级咋说我们咋干”,甚至乱干预。

创造退化是“工具干部”的另一倾向。有的干部只瞄准上级领导交办的任务,不愿去主动创造性工作,对改革举措畏首畏尾,怕啃硬骨头,遇到动真碰硬的事情能躲则躲,认为“不干事没有事,干了事有群众上访还惹麻烦,所以不干也罢”,导致推进较慢。华东地区某乡党委书记说,当地推动土地整合,以解决农地零散难适应现代农业规模经营的问题。但各乡镇进度不一,有的基本没动。“推进改革要做大量农户工作,有时遭遇阻力,大家抱着多一事不如少一事的心态,不推不动。”

思路老化,只管“照葫芦画瓢”,也是“工具干部”的一大倾向。面对复杂问题和群众关心的事情,一些干部懒得想办法,只是呆板按照上级部门模板操作,群众有意见时将责任甩锅给上级部门。比如,有的

地方农村危房改造照搬照抄其他地方的做法,脱离本地实际,导致基层干部理解困难、难以落实,危房改造花钱多、推进慢、效果不佳。中部省份一位市委书记说,现在不少干部工作简单化、套路化,往往“心中一团火、决策一头热、工作一阵风、方法一刀切,最后落实一团糟”。

病灶何在

产生“工具干部”有深层次根源。上级部门“站在20层楼上穿针”,决策部门大包大揽,出台的政策过细过于具体,束缚了基层干部的创新思维和创新意识。

一位扶贫专家告诉半月谈记者,他到西部一些省份调研脱贫攻坚工作时发现,上级下达了产业项目任务,比如制定了大棚蔬菜的发展指标,但由于地块分散,安排的一些项目不好实施,有的完不成任务,就弄虚作假,把资金花掉了,老百姓也没得到实惠。

督查问责泛化,抬高了干事创新的代价,压缩了基层创新空间。部分干部反映,以稳定生猪生产为例,一些地方干部被问责怕了,挫伤了干事积极性,有的便以环保名义“一刀切”拆除养殖场。

产生“工具干部”还在于只唯上不唯实。基层干部坦言,现在向上看领导脸色多,向下看群众困难少。不怕老百姓不满意,就怕领导不高兴。基层常出现新问题,而有些上层管理者又没有基层经验,照着本本条条做事。工作又没有标准答案,于是谁督查谁就是对的。

有的基层干部自身能力跟不上。一位公共卫生研究专家说,此

次疫情暴露了当前公共卫生应急的弊端,各地预案基本上都是一个模子刻出来的,缺乏本地特色,缺乏机动性、灵活性。

给创新松绑,开解难药方

关键之年干部工具化值得警惕。不少专家和基层干部认为,基层干部是下情上达的重要环节,也是上情下达推动工作的重要力量,如果这个群体出现工具化倾向,极易造成信息失真、决策偏差,甚至不实事求是,将给防控疫情、改革发展完成既定目标带来负面影响。

亟待扭转政策偏差,给予基层创新空间。全国脱贫攻坚奖评选委员会副主任委员赵皖平认为,脱贫攻坚、乡村振兴等工作,是当前经济社会发展的大事要事,上级部门制定政策时应加强顶层设计,调动地方党委政府的积极性,多从实际出发、从基层差异性出发,增强政策可操作性,让好政策能落实到位。

减少督查,加大帮扶力度,发现问题就地“卧倒”,帮助基层解决问题,给予干部容错氛围。华东地区一名镇党委书记建议,上级督查组下基层查找问题本无可厚非,但提出的整改意见要有可操作性,发现问题时可以和基层干部一起商讨解决方案。

改变传统治理模式,提升基层干部综合能力。中国人民大学法学院教授刘俊海表示,要充分激活干部主观能动性,做好疫情防控、脱贫攻坚等工作。在加大培训力度的同时,要引导基层干部更新治理思维,依托现代信息技术,有效推进治理能力现代化。

据半月谈

2020年军队面向社会公开招考文职人员工作展开 8月23日全军组织统一考试

据新华社北京电 为广泛延揽社会优秀人才为军队建设服务,中央军委政治工作部近日部署展开2020年全军面向社会公开招考文职人员工作。

这次公开招考,着眼服务部队急需,主要招录一批文职人员到主干专业系列、重点关键岗位和新调整组建单位;注重提升质量效益,严把标

准条件,精准按岗择人,选拔引进优质人才,从源头上建强文职人员队伍;充分体现政策优待,对军烈属和长期服务军队人员,特别是军队派遣执行一线新冠肺炎疫情防控救治任务人员,给予考试加分等政策倾斜;坚持做到公平公正,岗位数量、资格条件、选拔程序、录用结果“四公开”,确保招考全程阳光透明。根

据计划安排,博士招考岗位和其他招考岗位报考人员,可以分别于6月17日至21日、7月1日至10日通过军队人才网报名,8月23日全军组织统一考试。考试内容包括公共科目和专业科目,各科目考试的范围、内容和具体要求已在军队人才网公布。11月底前,完成面试政审、体检检查、公示审批等工作。

北京14日
核酸检测
超7万人



6月15日,北京市丰台区东高地街道采样点工作人员为市民做咽拭子采样。 新华社

杭州亚运会彩绘飞机亮相



新华社杭州电 15日上午,首架杭州亚运会彩绘飞机亮相杭州萧山国际机场,杭州亚组委和浙江长龙航空举行了接机仪式。

上午11点43分,随着编号为B-1673的亚运彩绘飞机缓缓滑行至停机坪,两辆大型消防车喷出高达几十米的水柱,以国际航空界传统的“过水门”礼仪,为全新亮相的彩绘飞机“接风洗尘”。机坪上,长龙航空工作人员排成“2022”字样的主题方阵,并向机组人员献花,与彩绘飞机合影留念。

此次亮相的彩绘飞机由杭州亚组委和长龙航空联合打造。机身采用三段式设计,前半部分采用了杭州亚运会会徽“潮涌”核心元素之一的“钱江潮头”,机尾部分采用了杭州亚运会主题口号

夏亮 魏一骏

香港迪士尼6月18日重开

新华社香港电 香港迪士尼乐园度假区(香港迪士尼)15日表示,将于18日重新开放,并将实施一系列措施保障游客的健康及安全。

受新冠肺炎疫情影响,香港迪士尼于1月26日宣布暂停开放。香港迪士尼表示,在乐园重开初期,所有3岁及以上的游客均须提前网上预约,并在预约时作出健康声明。3岁以下的儿童可不经预约、免费进入园区;抵达乐园后,游客体温检测合格方可入园,并须佩戴口罩;度假区内酒店也将逐步恢复运营。

香港迪士尼表示,园内大部分游乐设施、商店及餐厅等将实

“心心相融,@未来”中英文视觉呈现图。

在色彩上,彩绘融合了亚运会会徽主色调和长龙航空主题色“长龙蓝”,具有强烈的视觉冲击力和形象识别度。彩绘图案则融入了丰富的亚运元素,兼具运动主题、国际风范和杭州韵味,展现了杭州的自然生态、历史人文和创新基因。据介绍,该架飞机将立即投入航空客运服务。

去年10月16日,浙江长龙航空正式成为杭州亚运会官方航空客运服务合作伙伴。长龙航空相关负责人表示,接下来,以亚运会吉祥物等重要形象标志为设计主题的多架彩绘飞机将陆续投入使用,助力杭州亚运会品牌和主办城市形象的宣传推广。

朱宇轩

温岭槽罐车爆炸事故现场搜救结束 遇难人数增至20人

新华社杭州电 记者从浙江温岭槽罐车爆炸救援部门获悉,15日凌晨,救援人员在浙江温岭槽罐车爆炸现场发现一名遇难者遗体。截至目前,现场大规模搜救工作已基本结束,事故已造成20人死亡。

6月13日下午4点40分左右,一辆满载液化石油气的槽罐车在浙江省温岭市G15沈海高速公路出口发生爆炸,引发周边民房及厂房倒塌,造成重大人员伤亡。据统计,截至6月15日7时,台州市恩泽医院、温岭中医院、台州中西医结合医院、台州骨伤医院、温岭东方医院等医院共

收治伤员185人,其中10人经抢救无效死亡,目前在医院救治175人,其中重伤人员24名(其中13人转浙江大学医学院附属第二医院救治)。

据了解,事故中有7名受伤儿童,其中2名患儿病情较重,但均无生命危险。

事故发生后,浙江省已紧急抽调70余位专家赶赴温岭参与救治,数百名消防战士和民间救援队员赶赴现场开展搜寻救援工作。截至记者发稿,现场搜救共发现10名遇难者的遗体,事故共造成20人死亡。

目前,现场大规模搜救工作已基本结束。 方列 王俊禄 黄筱